

由西转东,俄罗斯争取中国支持

中俄将联合抵制歪曲二战史

俄罗斯总统普京此次访华,是中俄元首自2013年3月以来的第七次会晤,也是习近平主席担任中国国家主席后普京总统首次访华。同时,这还是普京继今年年初乌克兰危机后首次出国外访。在受到西方制裁的背景下普京访华,将有哪些政治深意呢?

普京称中俄外交处于最好时刻

作为2014年度中俄外交的一笔重彩,普京此番亚信峰会行程,虽仅有短短两天,却带着一个“紧迫课题”。分析人士指出,此时正值俄受西方制裁的敏感时刻,中俄合作的新动向自然格外引人注意。

“扩大与中国的交往,无疑是

俄罗斯外交政策的优先事项。”普京说,目前,俄中合作进入了全面战略协作伙伴关系的新阶段,“如果我把这称为两国有史以来最好的合作,亦不为过”。

俄专家认为,在美欧不断加强了对俄制裁的背景下,俄得到中国的支持极为重要,这是普京访

华的一项主要内容。据俄总统外事助理乌沙科夫介绍,“在上海,两国领导人将讨论双边在各领域发展关系的最重要和最迫切的问题,以及两国在国际舞台上的协调合作。会谈结束后,双方将发表关于俄中全面合作和战略协作关系进入新阶段的联合声明。”

只谈亚太事务,不会“跑题”乌克兰

俄总统外事助理乌沙科夫16日透露,普京在出席亚信峰会期间将分别与蒙古、阿富汗、伊朗总统等多国政要举行双边会晤。普京表示,增强亚洲地区相互协作和相互信任具有非常重要的意义,在北约将从阿富汗撤军的背景下,这一问题的重要性更加突出。

分析人士认为,在与一些国家关系持续恶化的情况下,俄需要不断加大在亚太地区市场的存在,俄政府将更坚定地扩大出口、吸引投资,加强与亚太地区的石油、天然气、煤炭、核能和航天领域的合作。无疑,亚信峰会成为俄罗斯在当前国际环境中切实强化“亚太外交”的新抓手。

至于亚信峰会是否会因乌克兰问题而“跑题”,俄驻华大使杰尼索夫表示:“虽然乌克兰问题现在在国际上备受关注,但是与亚洲国家的安全无关。欧洲有不少可以讨论这种问题的平台,比如欧洲安全与合作组织,我觉得应该在欧洲的平台类似平台上讨论乌克兰问题。”

“重新审视二战结论”不可接受

俄驻华大使杰尼索夫透露,普京总统此次与习近平主席会晤期间还将就举行“二战”胜利70周年纪念活动进行讨论。他说:“明年是‘二战’胜利70周年,‘二战’的历史对于全世界人民都非常重要。两国领导人重视这个议题,是因为两国都要保护历

史事实。”
“当前,我们越来越频繁地听到一些企图篡改和歪曲历史的声音。”普京表示,“四年前,在第二次世界大战结束65周年之际,俄罗斯和中国发表了联合声明,一致认为,所谓‘重新审视二战结论’是不可接受的。”

针对2015年世界反法西斯胜利70周年,普京表示,届时,俄中两国将在双边和上合组织框架内举行系列联合庆祝活动。他说,“对那些篡改历史、美化法西斯分子及其帮凶、抹黑英雄功勋与英名的企图,我们将继续抵制。”
据中国青年报、新华社等



19日,参加演习的俄军瓦良格号停靠在黄浦江边。 新华社发

专家说法

中俄不会结成军事同盟

5月20日到26日,中俄海军将在长江口以东的东海北部海空域举行海上联合军事演习。随着军演临近,有外媒报道称,中俄两国将结成军事同盟关系。军事专家尹卓在接受央视采访时表示,结盟既不符合中国利益,也不符合俄罗斯利益。

尹卓称,目前中俄都已经抛弃了冷战思维,中俄双方都不会使双方关系陷入军事条约的约束下。中国在南海和钓鱼岛有自己的利益,而俄罗斯在欧洲也有自己的利益。中俄双方彼此尊重各自的关切,互不干涉。
据央视